



Проект ПРООН / Глобального фонда: новости за май: **Защита прав и обеспечение качественного ухода**

Май 2021 г.

В рамках гранта Глобального фонда, Программа развития ООН (ПРООН) продолжает поддерживать усилия по искоренению туберкулеза и ВИЧ в Кыргызстане. Наша работа заключается в предоставлении лекарств самого высокого качества для всех пациентов, находящихся на лечении и нуждающихся, улучшение диагностики, организация обучающих и профилактических мероприятий, поддержка НПО, сообществ и пациентов. Здесь вы увидите новости о нашей деятельности в мае 2021г.

Понимание и совершенствование законодательства, связанного с профилактикой, лечением и уходом ВИЧ и ТБ



С марта по май 2021 года, группа юридических экспертов **проанализировала существующие и планируемые законы, которые влияют на гендерное равенство, защиту прав и доступ к профилактическим программам и медицинским услугам для людей, живущих с ВИЧ, пациентов с туберкулезом и ключевых групп населения.** Группа сосредоточила свое внимание на реформах, связанных с недавними политическими изменениями в стране, которые могут повлиять на программы по профилактике, лечению и уходу при ВИЧ и ТБ.

Юристы определили все законы, связанные с этими заболеваниями, и среди прочего, оценили их законность, последовательность, актуальность, необходимость, открытость, исполнимость и обязательность. В результате **была разработана дорожная карта по совершенствованию законодательства** и работы государственных структур по защите прав пациентов с туберкулезом, людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп населения.

Дорожная карта была обсуждена и завершена 11 мая совместно с представителями Республиканского центра СПИД и национальных сетей, работающих с сообществами. Окончательный отчет был представлен на рабочем совещании 25-26 мая.

В рамках средств каталитического финансирования гранта Глобального фонда, ПРООН и ее партнеры **работают над снижением стигмы и дискриминации, обеспечением доступа к медицинским услугам и защитой прав населения,** затронутого туберкулезом и ВИЧ.

Обсуждение нового гранта с партнерами из южных регионов



28 мая проект ПРООН/ Глобального фонда организовал **рабочую встречу со своими партнерами из южных регионов Кыргызстана** для обсуждения результатов, достигнутых в 2020 году, а также **целей и мероприятий, запланированных на 2021 год**. Были приглашены директора и специалисты по мониторингу и оценке партнерских организаций, в том числе, Ошский областной центр профилактики и борьбы со СПИДом, ОФ "Родители против наркотиков", "Подруга", "Мусаада", "Плюс центр", и "Таис плюс два". В частности, участники узнали о новых мероприятиях, запланированных в рамках гранта Глобального фонда на 2021–2023 годы, мониторинге и оценке, а также о результатах конкретных программ защиты клиентов, таких как «Уличные Юристы».

Закупка препаратов для лечения туберкулеза



Совместно с GDF и GLC / ВОЗ, проект ПРООН / Глобального фонда **рассчитал потребности в противотуберкулезных препаратах** для лечения 1612 пациентов с МЛУ-ТБ в 2021 году и 916 пациентов в первом полугодии 2022 года. Соответственно, будут закуплены лекарства **на общую сумму 1 885 961 доллар США.**

Мониторинг противотуберкулезных служб в Оше



В мае, команда ПРООН / Глобального фонда посетила Ошскую область **для мониторинга эффективности программ борьбы с туберкулезом** в регионе. Медицинские работники показали, что **компьютеры**, которые были установлены в ПМСП в 2019 году для подключения к электронной базе данных, не только постоянно используются, но и значительно облегчают их работу. Теперь медицинским работникам стало проще получать информацию о своих пациентах и об их ежемесячных анализах, поскольку у них есть доступ к истории болезни и лабораторным программам.

Кроме того, была заметна важность работы, проделанной **ОФ «Плюс Центр»**, которая начала работу в январе 2021 года, чтобы **помочь пациентам с туберкулезом завершить лечение и сократить число потерянных для наблюдения**. Они активно ищут пациентов, которые ранее прервали лечение, чтобы попытаться убедить их вернуться к лечению или хотя бы под наблюдение. Организация также начала **внедрять видеонаблюдение** для лечения пациентов с МЛУ-ТБ, которое ранее в г. Ош использовалось редко.

Однако, в ходе мониторингового визита были выявлены несколько вызовов. Не все ЦОВП/ЦСМ заключили договора с частными лабораториями по мониторингу лечения туберкулеза, поэтому **некоторые пациенты с туберкулезом должны платить за свои анализы**, что не все могут себе позволить. Еще одна серьезная проблема региона - **нехватка врачей-фтизиатров**, особенно молодых специалистов.

«Чтобы стать хорошим фтизиатром, нужно быть хорошим психологом»



Вместо обычных картин, висящих на стенах, комната Султанмурата украшена **множеством грамот и благодарственных писем**, которые он получил за 59 лет своей работы врачом-фтизиатром. Сейчас Султанмурату Атабековичу Чолпонбаеву 85 лет. Он вышел на пенсию год назад, заработав огромное уважение и почтение. Когда он сталкивается с бывшими пациентами, они останавливаются, чтобы поговорить. *«Многие люди прошли через мои руки, и теперь у них есть семья, дети. Они здоровы и благодарны»*, - говорит он.

Султанмурат Атабекович известен своим коллегам и пациентам как **отличный врач, очень надежный и заботливый человек**. Его усилия спасли жизни многих, поскольку он делал все возможное, чтобы пациенты закончили лечение.

«Пациенты в стрессе, они переживают и страдают от стигмы. Ты должен помочь им добрыми словами. Слова лечат, слова спасают», - говорит Султанмурат Атабекович, посвятивший этому всю свою жизнь.

Читать дальше:

<https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/presscenter/articles/2021/05/good-doctor-story.html>

Забота медсестры: неотъемлемая часть лечения туберкулеза



Медсестры играют ключевую роль в лечении туберкулеза (ТБ): в течение всего срока терапии, которая может длиться до двух лет, именно они **ежедневно выдают пациентам назначенные препараты**, следят за тем, как они принимают все таблетки, и внимательно наблюдают за побочными эффектами. Время и забота, которые медсестры посвящают каждому пациенту, на самом деле могут спасти их жизнь: предупреждая врачей, когда пациенты пропускают лечение или плохо его переносят, либо помогая организовывать финансовую, социальную и психологическую помощь для нуждающихся, они помогают каждому пациенту победить туберкулез.

Ырыскул, медсестра туб.кабинета в Новопавловке, проявляет особую преданность своей работе и пациентам. **«Каждому пациенту необходимо минимум тридцать минут в день. Пациентам не просто нужно дать таблетки: с ними нужно поговорить, уговорить и объяснить, чтобы эти два года они пили лекарство».** Лечение лекарственно-устойчивого туберкулеза особенно длительное и сложное, и для того, чтобы оно было успешным, его нужно принимать каждый день. Тут и включаются медсестры, которые помогают пациентам выиграть эту битву.

Читать дальше:

<https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/presscenter/articles/2021/05/Nurses.html>

Вылечившаяся от туберкулёза, Мира стала активисткой



«Раньше я боялась говорить о том, что заболела туберкулезом. А порой я сама с трудом верила во все это...» - говорит 25-летняя Мира, откладывая книгу. «Сейчас я не боюсь того факта, что болела туберкулезом. Не боюсь осуждения общества, осуждения окружающих меня людей. Люди должны понимать, что каждый человек может заболеть, и что пациенты нуждаются в поддержке, что поддержка спасает жизни».

Теперь Мира, кажется, на вершине мира. На ее лице не всегда была такая широкая улыбка как сейчас; на самом деле она прошла долгий путь. В ноябре 2016 года, когда она еще училась в университете, она неожиданно узнала свой диагноз: туберкулез (ТБ)

Читать дальше:

<https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/presscenter/articles/2021/05/from-survivor-to-activist--mira-fights-tuberculosis.html>

Следуйте за нами в [Facebook](#) и [Twitter](#) для дополнительной информации.